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                        nmUny dw pRSn-p`qr 
jmwq-bwrHvIN 

                       pMjwbI lwzmI 
                          trm-2  

2021-2022 

smW: 3 GMty                                  ilKqI= 40 AMk 
not:    1. 02 AMk suMdr ilKweI leI inrDwirq kIqy gey hn[ 

2. pRSn-p`qr dy kul̀ 10 pRSn hoxgy[ 
3. swry pRSn h`l krny lwzmI hoxgy[ 

pRSn nM: 1 ieh pRSn suMdr ilKweI dy AMkW leI rwKvW hovygw[                           2 AMk 
pRSn nM: 2 vsqUinST pRSn:                                                            5 AMk 
   (a) ‘pMjwb dy lok-nwc’ pwT dw lyKk kOx hY? 

 (A) ‘Gr jwh Awpxy’ khwxI dy khwxIkwr dw nW kI hY? 
   (e) ‘sMmI myrI vx………………, vx sMmIAW’ kQn dI ^wlI QW Bro[  

(koTy ‘qy pr koTVw/koTVw) 
   (s) ‘vwrs Swh kivqw 1984 dy duKWq dw icqrn pyS krdI hY[’ kI ieh kQn shI hY? 

(i) Zlq      (@ii) shI 
(h) ‘gIq suxn auprMq lyKkw dy mn iv`c Bgq isMG dI mMgyqr bwry i^Awl Awaux l̀gy  
      sn[’ kI ieh kQn shI hY? 

(i) Zlq   (ii)  shI         
pRSn nM: 3. hyTW id`qy pRSnW iv`coN koeI do pRSnW dy au~qr idE[                             

(a)  pMjwb dIAW bhuqIAW lok-klwvW dIAW isrjk iesqrIAW rhIAW hn, bwry  
      KolH ky cwnxw pwE[ 
(A)  ‘pMjwb dy lok nwc’ pwT ivc̀ mùK nwcW qoN ibnW hor ikhVy-ikhVy nwcW dw    
      izkr AwieAw hY? d`so[ 
(e)  nklW Kyfx leI ikho ijhy ipVW dI vrqoN kIqI jWdI hY? 
(s)  ‘pMjwbI s`iBAwcwirk pirvrqn’ pwT dy ADwr ’qy d̀so ik swnUM cyqMn p`Dr   
      ‘qy ikhVIAW nvIAW ishqmMd prMprwvW ivksq krn dI loV hY? 
(h)   pMjwbI nklW qoN kI Bwv hY?                               2*3=6 AMk 

pRSn nM: 4. qusIN vyrkw imlk plWt dy auqpwd vycx dw kwrobwr Awpxy ielwky iv`c krnw cwhuMdy     
            ho[ies bwry vyrkw dy v`K-v`K auqpwdW Awid dI jwxkwrI lYx ihq nyVly vyrkw             
            imlk-plWt dy mYnyjr nUM p`qr ilKo[ 

jW 
qusIN m`CI pwlx dw kwrobwr krnw cwhuMdy ho[ Awpxy izlHy dy m̀CI pwlx A&sr nUM 
AwpxI Xogqw d̀sdy hoey srkwr v̀loN imldI sbisfI qy hor shUlqW bwry p`qr rwhIN 
jwxkwrI dI mMg kro[                                             1+3+1=5 AMk 

pRSn nM: 5. hyTW ilKy pYryHy dI sMKyp rcnw kro Aqy FukvW isrlyK vI ilKo[ 
pMjwbI jn-jIvn v`K-v`K rsmW-irvwzW nwl Eqpoq hY[ hryk kbIly, 

jwq Aqy Drm dy lokW dy Awpxy-Awpxy irvwz hn, ijhVy QoVHy bhuqy &rk nwl 
lg-pg hr QW ’qy inBwey jWdy hn[A`j dy qknwlojI Xu`g iv`c pirsiQqIAW dy 
bdlx Aqy lokW dI soc,   idRStI iv`c pirvrqn Awaux nwl BwvyN iehnW 
swrIAW rsmW-irvwzW dI ieMn-ibMn pwlxw nhIN kIqI jWdI prMqU iPr vI AsIN 
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vyKdy hW ik iksy nw iksy rUp ivc̀ QoVHy bhuq &rk nwl ieh rsm-irvwz A`j vI 
inBwey jw rhy hn Aqy inBwey jWdy rihxgy[ loV hY, Awaux vwlIAW nslW nUM 
Awpxy AmIr ivrsy qoN jwxU krvwaux dI Aqy iehnW dy ivigAwink mh`qv nUM idRV 
krvwaux dI[ smu`cy qOr ‘qy ieh swry rsm-irvwz mnu`K nUM mnu`K nwl irSqydwrW 
nwl Aqy BweIcwry nUM BweIcwry nwl joVdy hn[ (133 Sbd)   1+3= 4 AMk 

pRSn nM: 6. hyT ilKy SbdW iv̀coN iksy ie`k Sbd smUh nUM Sbd koS qrqIb Anuswr ilKo: 
(i)  rwj-mh`l             (ii) guVHqI 
    r&Ugr                   kM|xw  
    rjvwVw                  jMgl   
    irSvq                  ikirAw    
    rsqw                    dsqkwr   
    rcnw                    nkyl                              1/2*6= 3 AMk 

pRSn nM: 7. hyT ilKy vwkW iv`coN iksy iqMn vwkW dw bRYkt iv`c id`qy inrdyS Anuswr vwk 
vtWdrw kro:  

(i)  imhnq s&l hoeI[  (nWh vwck) 
(ii)  quhwfI isAwxp  nUM sB jwxdy hn[  (pRSn vwck) 
(iii)  mYN rotI Kw irhw hW[ (krmxI vwc) 
(iv) auh niSAW iv`c pY ky kMgwl ho igAw[ (sMXukq vwk) 
(v)   ibmwr hox kwrn auh quhwfy kMm nhIN kr skdw[ (imSrq vwk) 
(vi)  myrI ie`Cw hY ik mYN AmIr hovW [  (ivsmY-vwck vwk)         1*3= 3 AMk 

pRSn nM: 8. hyT ilKIAW AKwauqW iv`coN iksy do nUM vwkW iv`c vrqoN jW auhnW dI vrqoN dIAW 
siQqIAW d`so[ 

(a) C`j qW boly CwxnI ikauN boly [ 
(A) jWdy cor dI lMgotI hI shI[ 
(e) B`jidAW nUM vwhx ie`ko ijhy[ 
(s) vyly dI nmwz kuvyly dIAW t̀krW [ 
(h) Gr dw jogI jogVw bwhr dw jogI is`D[                       2*2= 4 AMk 

pRSn nM: 9. iksy ie`k kivqw dw kyNdrI Bwv ilKo: 
(a) vwrs Swh 
(A) myrw bcpn 
(e) gIq                                                         1*3= 3 AMk 

pRSn nM: 10. iksy ie`k khwxI dw swr ilKo[ 
(a) mwVw bMdw 
(A) Gr jwh Awpxy 
(e) sqIAW syeI                                                  1*5= 5 AMk 
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